Выступление по теме «Работа классного руководителя по индивидуализации и дифференциации УВП».
Процесс индивидуализации и дифференциации не может не касаться и воспитательной работы. 
В современных условиях  активизируется развитие педагогики в самых разных направлениях: гуманистическая, социальная, диагностическая, коррекционная, экспериментальная, коллективного творческого воспитания, христианская, педагогика сотрудничества.

Я бы хотела остановиться  на гуманистической педагогике, целью которой является воспитание личности разносторонне и гармонично развитой, самостоятельной, деятельной, занимающейся самообразованием и самовоспитанием. По окончании школы  мы хотим видеть ученика, владеющего базовой культурой, включающей духовно- нравственную, познавательную, эстетическую, физическую и культуру труда.

Для воспитания такой личности нужна особая педагогическая работа по выявлению и формированию интересов, способностей, склонностей каждого школьника. Путь многих обучающихся к духовной и нравственной зрелости очень сложен. Каждый школьник развивается в обществе, коллективе. В формировании коллектива каждая личность играет важную роль, а коллектив оказывает влияние на воспитание личности. Формируя коллектив, мы можем выпустить из поля зрения отдельную личность, если не будем реализовывать в своей практике индивидуальный подход.

Индивидуальный подход, как принцип педагогической деятельности, включает положения личностного и дифференцированного подходов, но не сводится к ним. Индивидуальный подход в воспитании предполагает организацию педагогических воздействий  с учётом особенностей и уровня воспитанности ребёнка, а также условий его жизнедеятельности.

Весь процесс воспитания  должен строиться дифференцированно, целенаправленно, в зависимости от уровня развития, физических умений, умственных способностей ребёнка, а также от характера влияния на него окружения.

Индивидуализация –  это деятельность взрослого (педагога) и самого ребенка по поддержке и развитию того, что заложено в нем от природы и что он приобрёл в индивидуальном опыте. 

Педагог  О.С. Газман считает, что индивидуализация предполагает:

- во-первых, индивидуально ориентированную помощь детям в реализации первичных базовых потребностей, без чего невозможно ощущение природной «самости» и человеческого достоинства;

- во-вторых, создание условий для максимальной реализации заданных природой (наследственных) физических, интеллектуальных, эмоциональных способностей и возможностей, характерных именно для данного индивида;

- в-третьих, поддержка человека в автономном, духовном саморазвитии, в развитии способности к самоопределению.

  Цель индивидуализации:  одновременное сохранение и дальнейшее развитие индивидуальности ребёнка, воспитание такого человека, который представлял бы собой неповторимую личность. Формирование индивидуальности предполагает, чтобы учитель признавал право ребёнка «быть самим собой».

В реальной школьной практике индивидуализация всегда относительна по следующим причинам:

1) обычно учитываются индивидуальные особенности не каждого отдельного ребенка, а группы обучающихся, обладающих примерно сходными особенностями;

2) учитываются лишь известные особенности, которые важны с точки зрения воспитания (например, свойства характера или темперамента);

3) иногда, мы учитываем некоторые свойства и состояния, если это важно для данного конкретного ребенка ( например, талант, состояние здоровья).
Эффективность индивидуализации воспитания зависит от педагогического профессионализма и  мастерства классного руководителя. Учитывая индивидуальные особенности ребёнка,  классный руководитель определяет методы и формы воспитательного воздействия на личность каждого школьника. Всё это требует не только педагогических знаний, но и знаний по психологии, физиологии, гуманистической  технологии воспитания на диагностической основе.
В  индивидуальной работе с детьми классные руководители должны   руководствоваться следующими принципами:

* установление и развитие деловых и межличностных контактов на уровне «учитель-ученик-класс»,

*  уважение самооценки личности ребенка,

* вовлечение ребенка во все виды деятельности для выявления его способностей и качеств характера,

* постоянное усложнение и повышение требовательности в ходе избранной деятельности,

* создание психологической почвы и стимулирования самовоспитания, которое является наиболее эффективным средством реализации программы воспитания.

 

Индивидуальная  работа с детьми включает несколько этапов:

 

I. этап: приступая к индивидуальной работе классный руководитель изучает научно методические основы личностно-ориентированного воспитания, устанавливает дружеские контакты с детьми, организует совместную коллективную деятельность, проводит диагностирование личности каждого ребёнка;

II этап: классный руководитель продолжает наблюдать и изучать обучающихся в ходе разнообразной деятельности: учебно-познавательной, трудовой, игровой, спортивной, творческой.  Использование  психолого-педагогической диагностики помогает изучать как относительно устойчивые свойства личности (способности, темперамент, характер), так и кратковременные (поступки и действия, психические состояния ребёнка), а также эффективность воспитательного процесса.

Изучение учащихся на основе дифференцированного подхода позволяет выделить группы учащихся и по другим сходным принципам: возрасту, полу, интересам, успеваемости и т.п.

В современной практике выделяют группы детей с разным уровнем интеллектуального развития, детей с физическими недостатками, трудных подростков и др. Каждая группа учащихся требует индивидуального подхода и личностно-ориентированного воспитания,  своей системы методов педагогического воздействия.

 
III этап: На основе установленного уровня воспитанности ребенка классный руководитель проектирует развитие ценностных ориентаций, личностных свойств и качеств школьника. Проектирование личности отдельного обучающегося предполагает  знание классным руководителем уровня воспитанности коллектива класса, так как личность ярче всего проявляется в коллективных отношениях, в коллективной деятельности. Показателями воспитанности являются, прежде всего, конкретные действия каждого обучающегося, его поступки, ценностные ориентации, отношение к людям, к коллективу,  самому себе.

IV этап: Происходит дальнейшее изучение поведения обучающегося в различных ситуациях, которое позволит определить систему воспитательных воздействий с учётом уровня развития конкретного ребенка, его возможностей, способностей, особенностей характера. На данном этапе широко применяются методы: требование, перспектива, общественное мнение, поощрение и наказание.

V этап  индивидуальной работы с детьми является коррекция.

Коррекция – способ педагогического воздействия на личность, способствующий  закреплению позитивных или преодолению негативных качеств.

Корректирование завершает индивидуализацию воспитательного процесса и опирается на его результаты. Как уточняющий способ, он используется и при составлении характеристик школьников, воспитательных программ, выборе методов и форм деятельности.

Наиболее эффективными  методами и приёмами корректирования является наблюдение и самонаблюдение, анализ и самоанализ, оценка и самооценка, контроль и самоконтроль.

Под руководством известного учёного О.С. Газмана разработана концепция педагогической поддержки, в  основе которой лежат следующие нормы педагогического взаимодействия:

а) любовь к ребёнку, безусловное принятие его как личности, душевная теплота, отзывчивость, умение видеть и слышать, сопереживать, милосердие, терпимость и терпение, умение прощать;

б) приверженность к диалоговым формам общения с детьми, умение говорить по-товарищески (без сюсюканий и панибратства), умение слушать, слышать и услышать;

в) уважение достоинства и доверие, вера в миссию каждого ребёнка, понимание его интересов, ожиданий и устремлений;

г) ожидание успеха в решении проблемы, готовность оказать содействие и прямую помощь при решении проблемы, отказ от субъективных оценок и выводов;

д) признание права ребёнка на свободу поступка, выбора, самовыражения, признание воли ребёнка и его права на собственное волеизъявление;

е) поощрение и одобрение самостоятельности, независимости и уверенности в его сильных сторонах, стимулирование самоанализа, признание равноправия ребёнка в диалоге и решении собственной проблемы;

ж) собственный самоанализ, собственный самоконтроль и способность изменить позицию и самооценку

 Индивидуализация воспитательного  процесса  в работе классных руководителей предполагает:

* разнообразие тематики классных часов, составляемой с учётом предложений и интересов детей,

* создание для обучающихся ситуации выбора и успеха,

* использование приёмов групповой и индивидуальной рефлексии,

* доброжелательная атмосфера при общении с детьми;

* постановка задач  в соответствии с выявленными проблемами в ходе изучения воспитанности обучающихся,

* использование в работе  портфеля личных достижений – Портфолио,

* система диагностических исследований личности.

Таким образом, индивидуализация – важнейший принцип воспитания и обучения. Его реализация предполагает частичное, временное изменение ближайших задач и содержания учебно-воспитательной работы, постоянное варьирование её методов и форм с учётом общего и особенного в личности каждого ученика для обеспечения гармоничного, целостного её развития. 

Несомненно, в деятельности каждого классного руководителя существуют нерешенные проблемы. Я приглашаю ими поделиться и определить пути их разрешения.

П.П. Блонский  говорил: «Хороший учитель отличается от плохого тем, что он умеет видеть индивидуальные особенности детей; для хорошего учителя все ученики разные, а для плохого – одинаковые».

 

 

